



Скоро комсомол нашей страны отметит свое семидесятилетие. Отмечать эту дату будут люди всех поколений, потому что история комсомола неразрывна с нашей биографией, в его рядах проходили и проходят коммунистическую закалку миллионы юношей и девушек.

В преддверии славного праздника хотелось бы поделиться своими воспоминаниями и размышлениями с вами, юные друзья, надежная наша смена.

Молодежь восьмидесятых живет в счастливое время, если видеть счастье не в достижении покоя и благополучия, а в возможности проявить свою активную жизненную позицию. От того, насколько проникнуты молодые люди грандиозностью стоящих перед обществом задач, насколько энергично станут их претворять, во многом зависит успех общего дела.

Страна наша молода, молодо и население, ведь свыше ста миллионов ее жителей в возрасте до тридцати лет, а с годами все большее число юношей и девушек будет включаться в общественную и производственную деятельность.

Время воспитывает и распит людей, люди меняют времена. Сейчас в стране идет перестройка, пора стремительных перемен. Взят курс на гласность и демократизацию. Тут важно каждому найти свое место, постараться с максимальной отдачей работать над революционными преобразованиями. А кому, как не молодежи, осуществлять эти преобразования? Во все времена комсомольцы смело брались за трудные и новые дела, брались и побеждали.

Примеры можно найти в воспоминаниях ветеранов, комсомольцев двадцатых-тридцатых. Они создавали историю комсомола и нашего Устьянского края, большую ценность представляют воспоминания этих непосредственных участников и творцов.

На страницах районной газеты уже рассказывалось о первых комсомольцах Александре Ивановиче Стениловском, Сергеем Григорьевичем Маркове, Степане Васильевичем Федорове. Сегодня хочу предложить вашему вниманию воспоминания комсомольца двадцатых годов Бориса Петровича Некрасова, подполковника в отставке, ныне пенсионера. (Он на снимке).

«В комсомол я вступила в 1924 году, когда учился в Чебоксарской семилетке. В 1928 году переехала в Бестужево и в школу, как комсомолец, имел очень важное поручение.

## Заряд на всю жизнь

ние — старший пионервожатый.

Два года работал заведующим Бестужевским народным домом. Нагрузка была большая: в те годы комсомол проводил в деревне работу по ликвидации неграмотности и малограмотности, по антирелигиозной пропаганде, комсомольцы несли культуру в массы.

По рекомендации райкома комсомола с 1930 по 1932 год работал инструктором райколхозсоза. Тогда в плотную пришлось заниматься обединением единоличных крестьянских хозяйств в колхозы.

В те годы первым секретарем Устьянского райкома комсомола был Д. Митин, вторым — Н. Блохин. Они к себе всегда были неизменно строги и требовательны, и от комсомольцев требовали неукоснительного соблюдения дисциплины. Устава. Это очень подтягивало. Комсомольцы работали активно, целеустремленно, самостоятельно, с полной ответственностью за все.

Сами привели в порядок место для отдыха в Шангалах (где теперь небольшой парк), своими силами построили танцевальную и волейбольную площадки, оборудовали там же парашютную вышку. На лугу, где теперь Устьянский летопункт, проводили занятия планерного кружка, инструктором был по парашютно-планерному спорту С. Е. Мартынов. В выходные дни здесь же играли в футбол.

Кстати, перед войной этот луг вручную расчистили под стадион: сняли кочки, оканавили, чтобы осушить болото. Сделали бы настоящий стадион, да война помешала.

А с какой охотой, с каким задором участвовали в художественной самодеятельности! В Доме культуры была всеего-то одна штатная единица — директор. Но при нем более 30 человек активистов, самодельных артистов. Непременными участниками были супруги Виринея Ананьевна и Павел Вуколович Врачевы, супруги Валентина Николаевна и Николай Михайлович Некрасовы и другие кружков-

цы. Это благодаря им, зрители села Шангалаи ежемесячно смотрели новую концертную программу.

Помню, как наш самодельный коллектив ездил в Архангельск с пьесой «Любовь Яровая», получил диплом и денежную премию. За счет премии пополнили свою костюмерную, обновили декорации.

Работая военруком Устьянской средней школы (в районе она была единственная), со старшеклассниками мы проводили учения, ходили в походы, это очень помогло им впоследствии на службе в армии. На праздничные митинги тоже приходили колонной. Многие из той колонны ушли на фронт, но вернулись лишь единицы. Сам я прошел от Ленинграда до Берлина со своим стрелковым полком.

Добавлю к рассказу Бориса Петровича Некрасова, что вернулся он с войны с наградами, но инвалидом второй группы. Живет в Архангельске, участвует в военно-патриотическом воспитании молодежи Ломоносовского района города, выступает на вечерах перед населением. Считает своей обязанностью и долгом поделиться богатым жизненным опытом и знаниями.

по направлению комсомола работал на сплаве древесины по реке Вага до Двинского Березника.

Наш курс выпустили досрочно на полтора года, так как в созданные новые колхозы требовалось специалисты. Недополученные знания восполняли заочной учебой.

В апреле 1931 года меня, тогда совсем юнца, направили в Мезень заведовать пригородным хозяйством лесозаводов. А заведовать было некем, предстояло строить, начинать с нуля.

И построили, и дали производство. Через четыре года назначили директором районной колхозной школы (РКШ), а еще через два года — главным агрономом района. Вот так, в трудностях и в борьбе проходила и закладывалась моя комсомольская юность. Комсомол придавал сил, помогал выстоять и окрепнуть.

Петр Иванович Пуляев — член партии с 1939 года. Участник Великой Отечественной войны, имеет военные награды — орден Красной Звезды и три ордена Отечественной войны, медали. А за успехи в развитии сельского хозяйства награжден двумя орденами «Знак почета», серебряной и бронзовой медалями участника ВДНХ.



### О времени и о людях

А вот что помнит по сей день Петр Иванович Пуляев, комсомолец с 1926 года, уроженец д. Тарасонаволоцкая Шангальского сельсовета, ныне проживающий в г. Архангельске.

«Комсомольцем стал в 14 лет и первое поручение было — воожать юных пионеров Тарасонаволоцкой школы. Учитывая, что была я круглым сиротой, без отца и матери, по решению Вельского уездного комитета комсомола меня освободили от уплаты членских взносов, о чем сделали отметку в комсомольском билете.

Через год поступил учиться в Вельский сельхозтехникум. По поручению комсомола участвовал в организации колхозов и в раскулачивании в Вельском районе.

Летом и осенью 1930 года

Продолжительное время работал он также на советской и партийной работе: заведующим Мезенским районом, председателем райисполкома, первым секретарем Чебоксарского райкома партии. Неоднократно избирали его депутатом областного Совета, членом обкома КПСС.

Активным комсомольцем запомнился всем, кто с ним рядом жил и работал, Афанасий Федорович Кононов, уроженец дер. Починок Шангальского сельсовета. В числе первых комсомольцев на Устье проводил большую работу среди сельской молодежи. После армии был избран председателем волостного исполнкома, затем заведовал Вельским районом, откуда и был командирован на учебу в Тимирязевскую сельскохозяйственную академию.

По окончанию академии направлен в Каменск-Уральск директором МТС. В 1938 году награжден орденом Ленина, золотой медалью ВДНХ.

Умер в 1945 году там же.

В те далекие двадцатые-тридцатые годы активистами комсомола прослыли Иосиф Николаевич Кононов, Василий Лукьянович Михайловский, Михаил Петрович Чистиков, Сергей Петрович Бобин, Иван Афанасьевич Чесноков, Алексей Федорович Туров, Василий Гаврилович Жаворонков, Михаил Николаевич Заостровцев и др.

А. КОПТЬЯЕВА.

Их много, имен людей, которых мы не вправе забывать. История Устьянской комсомолии в каждом из прожитых десятилетий богата настоящими комсомольцами-ленинцами. Здесь они прошли первую школу жизни, здесь взяли они разбег для осуществления наших юношеских планов, не утратив комсомольского задора на всю жизнь.

Ни один из живущих на земле не хотел бы прослыть «непомяющим родства». Можно лишь позавидовать тем семьям, где из поколения в поколение передается родословная, где воспитание ведется на опыте старших, на историях серьезных и смешных. Задумывались ли Вы, какими были ваши дед и бабка? Ведь и очень приятно, если скажут о внуке, что «характером он — вылитый прадедушка, такой же боевой и настырный».

А. П. Коптьяевой помогают писать и собирать воспоминания и сами сверстники ее и их наследники — потомки наших земляков-устяков. Это общий наш долг — восстанавливать историю, выпытывая у старших «как все было». Это надо помнить нам и передать нашим детям и внукам. Пусть помнят, пусть хорошоуют душой и крепнут памятью.